

## П. М. МАШЕРОВ,

*кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС,  
Первый секретарь ЦК КП Белоруссии*

Товарищи! Мы переживаем знаменательное время: идет 50-й год Советской власти, власти трудящихся, власти народа. Атмосфера юбилейного года создает особое, приподнятое настроение у каждого из нас. Все мы ощущаем прилив новых сил, испытываем чувство патриотической гордости за нашу любимую социалистическую Родину.

Вся страна живет идеями партии, ее планами, ее предначертаниями. Каждый трудовой коллектив стремится достойно отметить поистине великую дату в жизни советского народа, всего прогрессивного человечества.

Сегодня, в пору подготовки к славному юбилею, особенно отчетливо видно историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции. Наша революция изменила ход международного развития, проложив четкий водораздел между созданным ею новым, социалистическим миром и обреченным миром капитализма. Вся последующая история развития человечества несет на себе влияние Великого Октября.

Если сегодня на земле не одна, а 14 социалистических стран, охватывающих треть человечества, то это — результат развития, начало которому положила Октябрьская революция.

Если на месте бывших колониальных империй в мире возникло 70 независимых государств, то это — тоже результат влияния мирового социализма.

Если рабочий класс в странах капитала сумел завоевать прочные позиции, и коммунистическое движение превратилось в крупную политическую силу современности, то истоки этого достижения опять же восходят к Октябрьским дням 1917 г. Они связаны с той исторической ролью, которую играет ныне в мире наша страна, наша партия, созданная великим Лениным.

Под благотворным воздействием идей Октября, идей марксизма-ленинизма вширь и вглубь развивается рабочее движение в странах капитала, все более мощный вал национально-освободительных революций сметает колониальную систему империализма.

Современное коммунистическое движение — это правящие партии социалистических стран. Это также партии, борющиеся в индустриальных центрах капитализма. Это партии, выросшие из глубин национально-освободительного движения и опирающиеся в своей деятельности главным образом на крестьянские массы. Многие из них ведут вооруженную борьбу. Половина партий несоциалистической части мира — 37 партий — борется в условиях подполья. Остальные — завоевали возможность для легальной деятельности.

Свято выполняя свой интернациональный долг, наша партия прилагает все усилия для укрепления сплоченности и могущества мировой социалистической системы, сплоченности международного коммунистического и рабочего движения на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Как известно, в декабре 1966 г. ЦК КПСС обсудил на своем Пленуме вопрос «О внешней политике СССР и борьбе КПСС за сплоченность международного коммунистического движения».

Пленум ЦК КПСС, а затем прошедшие собрания партийного актива в областях, городах и районах нашей республики единодушно одобрили

решения Пленума ЦК, политическую линию и практическую деятельность Политбюро ЦК КПСС, направленную на осуществление выработанного XXIII съездом партии курса в области международной политики и мирового коммунистического движения.

Принятое этим Пленумом ЦК КПСС Постановление получило всенародную поддержку и одобрение.

Коммунисты, все трудящиеся нашей республики, как и всей страны, решительно осуждают антиленинский курс и раскольнические действия руководства КПК, великодержавную, антисоветскую политику Мао Цзэ-дуна и его окружения, ставших на путь прямой измены марксизму-ленинизму.

Анализ современной международной обстановки, положение в мировом коммунистическом движении подтверждают правильность курса XXIII съезда нашей партии. Следуя этому курсу, наша славная ленинская партия будет и впредь развертывать активную борьбу за интересы мирового социализма и международного рабочего класса, в поддержку национально-освободительного движения, против империализма и его агрессивной политики, против грязной и позорной войны США во Вьетнаме. Мы будем и впредь вести борьбу за срыв планов развязывания новой мировой войны, за дело мира и безопасность народов.

На декабрьском Пленуме ЦК КПСС, а также в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на собрании партийного актива в Минске подчеркивалось, что сильнейшим средством повышения международной роли СССР являются наши успехи в укреплении могущества Советского государства, в строительстве коммунизма. Чем больше возрастает наша экономическая мощь, чем лучше становится жизнь народа, чем могущественнее становятся наши Вооруженные силы, тем успешнее мы можем действовать на мировой арене, тем легче нам помогать своим друзьям. Вместе с тем достижения нашей страны в строительстве коммунизма — это самая убедительная агитация за наши коммунистические идеи среди народов других стран.

Товарищи! С вершиной полувекковой истории первого в мире социалистического государства мы еще отчетливее видим торжество идей нашего великого вождя и учителя Владимира Ильича Ленина. Под знаком торжества ленинских идей прошел и XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Со дня завершения работы съезда не прошло еще и года. Но уже хорошо видно, какое огромное благотворное воздействие оказали его решения на все стороны деятельности партии и народа. Каждого из нас радуют положительные результаты, достигнутые в развитии экономики страны, дальнейшем укреплении позиций и авторитета Советского Союза на мировой арене.

Вы знаете, что прирост промышленного производства в стране за 1966 г. составил 8,6%. Это — большой успех, замечательное достижение. Ведь по плану намечался рост на 6,7%. Национальный доход вырос в прошлом году почти на 7,5 против 6% в 1965 г. Как видите, намечилось определенное ускорение темпов экономического развития страны. Оно создает важную основу для дальнейших успехов в развитии производительных сил нашей страны и неуклонного повышения благосостояния народа.

С большим удовлетворением советские люди встретили результаты, достигнутые в прошлом году труженниками села. Страна получила 171 млн. тонн зерна. Это больше, чем когда бы то ни было. Хорошие показатели достигнуты и в животноводстве. В целом производство сельскохозяйственной продукции увеличилось за год примерно на 10%. Это позволяет обеспечить бесперебойное снабжение населения

продовольствием и удовлетворить потребности нашей промышленности в сельскохозяйственном сырье.

Отрадные итоги первого года новой пятилетки — наглядное подтверждение правильности курса партии, эффективности ее экономической политики, выработанной на последних Пленумах Центрального Комитета КПСС и XXIII съезде партии.

Уже сказывается и все больше будет сказываться положительное воздействие новой системы планирования. Как никогда ранее, теперь на первый план выдвигается задача роста эффективности общественного производства, лучшего использования материальных и трудовых ресурсов, достижений технического прогресса, повышения качества продукции и увеличения ее выпуска при наименьших затратах. В сельском хозяйстве, в подъеме всех его отраслей положительно сказались решения мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. Они открыли перед тружениками села большие перспективы и возможности. Уже дает замечательные плоды введение гарантированной оплаты труда в колхозах.

Немалые успехи достигнуты и в нашей республике. По сравнению с 1965 г. промышленная продукция Белоруссии возросла в минувшем году на 13%. Особенно быстро развиваются ведущие отрасли белорусской индустрии. Так, производство химической продукции увеличилось на 36%, выпуск изделий машиностроения и металлообработки — на 17%.

Неплохо потрудились колхозники и рабочие совхозов. Труженики сельского хозяйства досрочно выполнили планы заготовок. Государству продано большое количество животноводческой продукции сверх плана.

Очень важно, товарищи, закрепить и приумножить достигнутое, сосредоточить внимание на нерешенных задачах, сделать новый, крупный шаг вперед во втором году пятилетки, тем более, что этот год необычный, юбилейный.

ЦК КПСС в своем постановлении «О подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции» призвал рабочих и работниц, тружеников села, нашу интеллигенцию, советских воинов, женщин и молодежь отметить предстоящий юбилей Советской власти новыми успехами в развитии социалистической промышленности, сельского хозяйства, в ускорении научно-технического прогресса, укреплении оборонной мощи страны, в повышении уровня жизни народа. Дело чести любого коллектива, каждого советского человека потрудиться в полную силу, прийти к великой годовщине Октября с сознанием исполненного долга перед Родиной, перед партией и народом.

Товарищи! Нам предстоит многое сделать по дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства. Вместе с тем сегодня среди многих проблем села особое место занимает строительство. В Директивах XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану записано: «Исходя из местных условий различных районов, разработать конкретные мероприятия по устранению различий в культурно-бытовых условиях жизни деревни и города и приступить к широкой реализации этой программы».

Вряд ли надо говорить об исключительной важности этого указания съезда. Уже сегодня, сейчас, а не когда-либо в будущем мы должны перестраивать нашу деревню, чтобы улучшать условия жизни для сельских тружеников.

Всем известно, какие огромные потери понесла белорусская деревня за время войны. Пришлось все восстанавливать — и производственные помещения и жилье. В короткие сроки благодаря огромной помощи государства и поистине героическим усилиям трудящихся нам удалось восстановить производственные и общественные здания, жилой фонд.

С каждым годом строительство на селе расширялось. Т. Я. Киселев уже говорил в докладе, что только за годы семилетки в селах республики построено 658 тыс. квадратных метров общественного жилого фонда и 148 тыс. индивидуальных домов, школ — на 73 тыс. мест, клубов и домов культуры — на 265 тыс. мест и много других культурно-бытовых учреждений. Широко велось производственное строительство. Все это — результат принятых в последние годы партией и правительством мер по укреплению экономики колхозов и совхозов, повышению благосостояния сельских тружеников.

Однако темпы, какими ведется строительство на селе, особенно жилья и культурно-бытовых учреждений, уже не удовлетворяют значительно возросших потребностей. В деревне остро ощущается недостаток клубов, домов культуры, бытовых предприятий, школьных зданий. Да и жилья не хватает. Кроме того, немало есть еще жилых домов, которые требуют капитального ремонта.

Не может нас удовлетворить и облик наших сел, их архитектура, планировка, уровень благоустройства и бытовых удобств. До сих пор жилые индивидуальные дома в деревне во многих случаях строятся без проектов, располагаются на местности как попало. Жилье строится в основном из дерева, а оно недолговечно. Да и общественные постройки нередко возводятся без учета перспективы развития того или иного населенного пункта, размещаются бессистемно, имеют подчас непривлекательный вид и плохую внутреннюю отделку.

Одним словом, село застраивается, но не перестраивается. К нему не приложили еще как следует руку архитекторы, проектировщики и инженеры-строители, умеющие видеть перспективу, создавать красоту и удобства и в проектах, и в конкретном их осуществлении.

Нужно, чтобы все наши села проектировались и строились красиво, вписывались в окружающий пейзаж, отличались простотой, четкостью форм и высокими эстетическими качествами. При этом надо особенно заботиться о планировке, удобстве домов, благоустройстве.

В конечном счете любой сельский населенный пункт должен отличаться от города лишь размерами, количеством жителей, объемом и этажностью зданий, да богатством и красотой окружающей природы.

Мы с вами собрались здесь именно для того, чтобы без шума и трескотни, по-деловому договориться о том, как перестраивать наше село, за счет каких ресурсов и материалов; что конкретно необходимо делать сегодня и завтра для выполнения решений XXIII съезда КПСС по этому вопросу. Многие товарищи в своих выступлениях поделились опытом застройки сел, внесли ряд предложений и советов, направленных на успешное решение стоящих задач. Важные советы и указания для нас дал в своем выступлении т. Новиков Игнатий Трофимович, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госстроя страны. Проектные институты страны: Российской Федерации, Украины, Литвы, Латвии, Эстонии представили в наше распоряжение много интересных проектов, за что мы им очень признательны. Все это нужно учесть и использовать в нашей дальнейшей работе.

Центральный Комитет Компартии Белоруссии и Правительство республики придают настоящему совещанию особое значение. Оно должно сыграть большую роль, положить начало коренному повороту в решении этой назревшей, весьма важной и острой проблемы.

Мы впервые обсуждаем вопрос о перестройке нашей деревни на таком представительном совещании. ЦК КПБ и правительство республики рассчитывают, что оно будет способствовать самому широкому

развертыванию работы на местах, что присутствующие здесь товарищи будут активными организаторами строительства и перестройки наших сел и деревень.

Хотелось бы подчеркнуть, что мы должны осуществлять эту грандиозную задачу на принципиально, повторяю, **принципиально** новой основе, совершенно по-новому подходить к решению вопросов строительства на селе. Учитывая это, Центральный Комитет Компартии Белоруссии и Совет Министров БССР приняли специальное постановление «О мерах по дальнейшему улучшению жилищного и культурно-бытового строительства на селе». В нем разработаны обширные и конкретные мероприятия по реализации указаний XXIII съезда КПСС применительно к условиям, нуждам и возможностям нашей республики. ЦК КПБ и правительством республики предприняты и другие шаги для улучшения руководства и организации строительства на селе. Все они известны присутствующим здесь из обстоятельного доклада Т. Я. Киселева и останавливаться на них нет необходимости.

Замечу только, что у нас уже сегодня есть немалые возможности для того, чтобы по-новому организовать все строительное дело на селе — строить больше, быстрее и лучше.

В каждом районе имеется межколхозная строительная организация. Она призвана вести строительство за счет общественных средств колхозов. В системе Министерства сельского строительства созданы 44 передвижные механизированные колонны, в текущем году организуются еще 24 колонны.

Стройорганизации имеют для начала необходимую строительную технику, кадры, соответствующую материально-производственную базу.

В каждом районе есть архитектор, в районных производственных управлениях сельского хозяйства созданы отделы капитального строительства, которые призваны осуществлять контроль за ходом и качеством строительных работ.

И все же эти организации не полностью обеспечивают выполнение возложенных на них обязанностей. Планы капитального строительства в сельской местности из года в год не выполняются. Только Главколхозстрой справился с планом в 1966 г. по общему объему. Но и он не обеспечил ввода в строй многих объектов, особенно жилищного и культурно-бытового назначения. А невыполнение этих планов, как известно, ведет к росту незавершенного строительства, омертвлению средств и вложенного труда.

Некоторые строительные организации в погоне за «валом» начинают работы на многих объектах, но своевременно не завершают их. В этом повинны и руководители хозяйств, ведь они являются заказчиками. В колхозах республики на 1 января 1967 г. насчитывалось более 100 незавершенных объектов, начатых строительством межколхозстроев еще в 1964 г. и более 20 объектов — в 1963 г. Аналогичные факты наблюдаются и в работе государственных строительных организаций. Эти и другие недостатки свидетельствуют о неудовлетворительном, а порой и безответственном руководстве делом сельского строительства на местах, о серьезных упущениях в его организации и планировании.

Нам надо строже спрашивать с тех работников, по чьей вине не выполняются намечаемые планы строительства, а также не соблюдаются сроки ввода в эксплуатацию объектов.

Пока что очень низким остается качество строительства на селе. За это строители правильно подверглись критике на нынешнем совещании.

Руководители многих строительных организаций подчас совершенно забывают об ответственности за качество работ, и должной требовательности к ним пока не предъявляется.

Немаловажное значение имеет поднятый на совещании вопрос об улучшении качества проектирования, повышении роли и ответственности руководителей хозяйств, строек, советских органов за строгое соблюдение проектов и планов застройки.

Нашим проектным организациям надо сделать серьезные выводы из той критики, которая им адресуется, и решительно улучшить дело. Проекты должны отвечать всем современным требованиям.

Вместе с тем необходимо усилить контроль за исполнением проектов и планов застройки. Смотрите, о чем говорят факты. Из проверенных в конце прошлого года 250 сельских объектов не оказалось ни одного, где не были бы вскрыты отступления от проектов, технических условий или правил производства работ.

Это ли не свидетельство того, что и заказчики, и подрядные организации не осуществляют должного контроля, что к нарушителям проектной документации и технических условий выполнения строительных работ не принимается никаких мер. А ведь на этот счет есть у нас законы, предусматривающие строгую ответственность тех, кто не выполняет требований проектов и правил производства работ.

Низкое качество строительства — это результат и того, что Министерство сельского хозяйства как заказчик не использует предоставленных ему прав контроля. Нередко с благословения Министерства объекты принимаются формально, а дефектами и недоделками. Установленный порядок приема зданий в эксплуатацию в ряде хозяйств нарушается.

С целью усиления руководства капитальным строительством со стороны местных Советов введены должности заместителей председателей облисполкомов по строительству. Принятым в январе 1967 г. Постановлением ЦК КПС и Совета Министров БССР предусмотрены в штатах райисполкомов должности инженеров по архитектурно-строительному контролю, в каждом райисполкоме создаются группы по организации правильной застройки сел и районных центров.

Все эти службы вместе с районными архитекторами, отделами капитального строительства управления сельского хозяйства, заказчиками и подрядными организациями обязаны обеспечить строгий контроль за качеством строительства и соблюдением проектно-планировочной документации, должны следить за осуществлением технической политики в сельском строительстве, строго спрашивать с нарушителей установленных порядков.

Особо хочу сказать об упомянутых уже создаваемых сейчас в райисполкомах группах по строительству. Они будут выполнять важные функции. Их задача — обеспечить соблюдение правильной планировки и застройки сел и районных центров, не допускать, чтобы строительство велось без проектов. В настоящее время такие группы созданы пока только в 65 районах. Такая медлительность происходит потому, что местные Советы недооценивают важности выполняемой работы этими группами, не проявляют должной настойчивости по их организации. Но наряду с этим есть трудности, связанные с отсутствием необходимых специалистов. Облисполкомам совместно с Госстроем БССР, видимо, следует продумать вопрос подготовки кадров на специальных курсах. У нас есть много молодежи, окончившей средние школы, на нее и следует делать ставку в этом случае.

Мы можем и должны добиться такого положения, чтобы все общест-

венные и жилые постройки на селе возводились только по разработанным проектам.

Говоря о перестройке нашей деревни, мы прежде всего должны подумать о том, из чего строить жилые дома, из каких материалов. Это очень важный вопрос, товарищи.

В последнее время традиционный стеновой материал — дерево — начинает вытесняться более прогрессивными огнестойкими материалами, из которых сейчас преимущественно возводятся государственные и общественные постройки на селе. И это вполне понятно. Однако сооружение индивидуальных жилых домов по-прежнему осуществляется преимущественно из дерева. По традиции валим лес и рубим хаты. Это не по-хозяйски во всех отношениях. Во-первых, лесные ресурсы крайне ограничены; во-вторых, постройки из лесоматериалов недолговечны; в-третьих, село, построенное из дерева, быстро, если можно так сказать, тускнеет, приобретает неприглядный вид, дома ветшают и приходят в непригодное состояние.

У нас имеются разнообразные проекты жилых и общественных зданий из огнестойких материалов, по которым в сельской местности построен ряд хороших зданий, имеющих значительные преимущества перед деревянными.

Короче говоря, агитировать за то, чтобы строить наше село из долговечных, огнестойких материалов, никого из вас не надо. Но где их взять?

Ведь на 1967 г. для индивидуального жилищного строительства выделяется 206 млн. штук кирпича при потребности — 258. В целом по республике дефицит стеновых материалов достигает 180 млн. штук кирпича. И это при условии, когда предусматривается в 1967 г. возводить в сельской местности только 20% жилых домов из огнестойких материалов. В то же время у нас ощущается острый недостаток и леса.

Для того чтобы обеспечить выполнение намеченных планов строительства на селе и к концу текущей пятилетки возводить не менее 70% жилых домов из каменных конструкций, нужно дополнительно иметь стеновых материалов порядка 150 млн. штук условного кирпича. А ведь наша задача состоит в том, чтобы через 4—5 лет все строительство жилья на селе вести из огнестойких, долговечных материалов.

Значит, надо быстро расширять производство таких строительных материалов и прежде всего стеновых. И тут предстоит очень и очень многое сделать.